

Для того чтобы оптимально управлять огромным потоком капитала, в современной экономической модели Азербайджана необходимо существенно повысить уровень финансовой системы, в частности банковского сектора. Институциональные реформы и увеличение капитализации банков создадут условия для кредитования производственных проектов. В процессе реализации нефтяных контрактов в ближайшие 15 лет Азербайджан, согласно официальным оценкам, получит около 140 млрд дол., которые предстоит перераспределить в другие секторы экономики. Примечательно и то, что в последнее время активизировались операции на рынке государственных ценных бумаг, наиболее привлекательного инструмента для размещения банковских активов. Отметим, что обсуждаются и вопросы интеграции рынков ценных бумаг Беларуси и Азербайджана, задачи по взаимодействию и сотрудничеству регуляторов и профессиональных участников рынка ценных бумаг¹.

Основной задачей в настоящее время является диверсификация экономики, в чем банковский сектор должен сыграть роль своеобразного локомотива. Таким образом, согласно новой доктрине НБА в ближайшее десятилетие именно банковскому сектору предстоит трансформировать потоки нефтедолларов и стимулировать развитие ненефтяной экономики страны.

Л.С. Натчук, канд. экон. наук

БГЭУ (Минск)

ДИАГНОСТИКА ФИНАНСОВОГО ПОТЕНЦИАЛА РЕГИОНА: МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Проведение эффективной региональной политики, разработка стратегии устойчивого развития регионов требуют глубокого системного анализа, диагностики регионального развития. Последняя позволяет оценить ресурсный потенциал регионов, их восприимчивость к инновациям, конкурентные преимущества, инвестиционную привлекательность, что весьма важно в условиях инновационной экономики.

Важнейшей проблемой диагностики является построение системы индикаторов для оценки финансового потенциала регионов и эффективности его использования, измерение значений этих индикаторов с помощью соответствующих методов и инструментов. Методический подход, используемые индикаторы существенно зависят от целей диагностики, поставленных задач: обоснования региональной политики, разработки региональных программ, выявления асимметрии в развитии регионов, поддержания депрессивных, проблемных регионов.

¹ Интеграция рынков Беларуси и Азербайджана // Зеркало. 2006. № 198. 27 окт. С. 4.

В настоящее время не существует четкого определения содержания финансового потенциала, единой методики его расчета. Целесообразно рассматривать финансовый потенциал как используемый (текущий) и номинальный (перспективный) в разрезе основных элементов: бюджетный потенциал, средства финансово-кредитной системы, финансовые ресурсы населения региона, финансовый потенциал предприятий и организаций, внешние инвестиции и заимствования.

Для характеристики величины финансового потенциала региона целесообразно использовать валовой региональный продукт (ВРП). В связи с тем что в Республике Беларусь ВРП не рассчитывается, можно основываться на показателе добавленной стоимости. Для сравнительной характеристики дифференциации регионов по финансовому потенциалу целесообразно определять величину добавленной стоимости на душу населения.

Налоговую нагрузку регионов также целесообразно определять с учетом показателя добавленной стоимости. В результате налоговый потенциал на всех уровнях экономики будет сопоставим, а методика расчета — одина. Показатель налоговой нагрузки, рассчитанный в относительном выражении по отношению к добавленной стоимости, позволяет сравнивать ее уровень в национальной экономике, экономике отдельных регионов и предприятий, определить степень асимметрии регионов по налоговой нагрузке.

Для местных органов власти особую значимость имеет диагностика бюджетного потенциала региона и эффективности его использования. При оценке целесообразно использовать систему таких индикаторов, как финансовая устойчивость бюджетной системы, сбалансированность бюджета, динамика и структура доходов и расходов, соотношение собственных и заемных средств, платежеспособность регионов, уровень дотационности и др.

Важной проблемой при диагностике финансовой устойчивости развития регионов является определение пороговых значений основных индикаторов, в частности дефицита местных бюджетов. Целесообразно ограничивать дефицит по отношению к добавленной стоимости.

Для комплексной оценки финансовой устойчивости регионов на основе частных индикаторов с учетом коэффициентов их значимости можно рассчитать интегральный показатель устойчивости, используя метод многомерного анализа.

Результаты диагностики устойчивости местных бюджетов позволяют своевременно выявлять возникающие диспропорции в доходах и расходах региона и принимать меры по их устранению или сглаживанию. В настоящее время межбюджетное распределение направлено, в основном, на финансовое выравнивание развития регионов, а не на стимулирование экономического роста.